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1. Egy cs6 belsé atméréjét mérjilk, azonban a mérési eszkoznek van egy véletlen hibdja. Ha a valodi
belsé atméré d (milliméterben), akkor a mérési eredmény normadlis eloszlasu d vérhaté értékkel és 0.2
mm szérdssal. 5 mérést végziink, melyek eredménye rendre e 10.1,10.2,10.0,10.1,9.9 (mm). Doéntsiink
95%-0s szinten arrdl a hipotézisrdl, hogy d = 10, azon hipotézis ellenében, hogy d # 10.

2. Egy gyarban a cementet 25 kg névleges sulyu zsdkokba csomagoljak. A csomagolasi technolégiabdl
eredOen az egy zsakba kertlé cement silyanak szorasa 0.5 kg, a varhato értéke azonban ismeretlen, jelolje
m. Megvizsgalunk 25 zsakot, és azt tapasztaljuk, hogy a benniik 1év6 cement mennyisége atlagosan 24.84
kg.

(a) Elfogadjuk-e 95%-0s szinten az m = 25 hipotézist az m # 25 hipotézis ellenében?
(b) Elfogadjuk-e 90%-os szinten az m = 25 hipotézist az m # 25 hipotézis ellenében?

(c) Tegyiik fel, hogy a szérds csak 0.3 kg. Elfogadjuk-e ekkor az 95%-os szinten az m = 25 hipotézist
az m # 25 hipotézis ellenében?

3. Egy hegy magassdgat csak hibdval terhelten tudjuk megmérni; ha a valédi magassdg m (méterben),
akkor a mérési eredmény normalis eloszlasu m varhaté értékkel és 10 méter szorassal. 5 mérést végziink,
melyek eredménye rendre 3415, 3423, 3431, 3424, 3432 méter.

(a) Adjunk maximum-likelihood becslést m értékére a minta alapjdn.
(b) Elfogadjuk-e 95%-o0s szinten az m = 3420 hipotézist az m # 3420 hipotézis ellenében?

(¢) Adjunk 95%-os szint(i konfidencia-intervallumot a minta alapjén.

4. Egy séoldat koncentraciéjat mérjik. 5 mérés eredménye a kovetkez6 (g/1): 7.7,8.1,7.7,7.5,7.0. Kordbban
azt az informdciét kaptuk, hogy az oldat koncentricidja 7.2 g/l. Elfogadjuk-e ezt 95%-os szinten
azon hipotézis ellenében, hogy a koncentracié nem 7.2 g/1?7 Mi lenne a helyzet a kovetkez6 mintaval:
7.5,7.4,7.3,7.4,7.57

5. Egy bor alkoholtartalmat mérjiik; a mérés eredménye a valddi alkoholtartalomtol eltér egy additiv
hibéval, melynek eloszlasa N(0, 0,5) (%-ban mérve). 5 mérés eredményére a kovetkezd adédott: 12.4,13.1,
12.3,12.2,13.5. Dontsiink 95%-o0s szinten arrdl a hipotézisrdl, hogy a bor alkoholtartalma 12.5% azon
hipotézis ellenében, hogy az alkoholtartalom nem 12.5%. Adjuk meg tovabbéa a mintdhoz tartozé 95%-os
konfidencia-intervallumot.

6. Egy cég motivalni akarja az alkalmazottait a termelékenység novelése érdekében. Kétféle modszert tesz-
telnek: az A moddszer a munkahelyi koriilmények javitasa, a B modszer a fizetésemelés. A termelékenység
valtozasat mind a 6 alkalmazottra megmérték mindkét moddszer esetén, és a kovetkezd eredményeket
kaptak:

alkalmazott 1 2 3 4 5 6
koriilmények javitasa | 1.2 | 1.0 | 0.8 | 0.6 | 0.9 | 0.9
fizetésemelés | -0.2 | 0.3 | 3.6 | 1.4 | -0.1 | 1.6

(a) Teszteljikk 95%-os szinten, hogy a koriilmények javitdsa noveli-e a termelékenységet. (Mi a nullhi-
potézis?)

(b) Teszteljiik 95%-0s szinten, hogy a fizetésemelés noveli-e a termelékenységet.

(c) Teszteljiik 95%-0s szinten azt a hipotézist, hogy a koriilmények javitdsa jobban noveli a ter-
melékenységet, mint a fizetésemelés.

7. Vérnyomdscsokkent6 gyodgyszert teszteliink. A vérnyomads csokkenését megmérjiik 5 péaciensben, az
eredmény: 4.0,8.0,5.0,7.0,1.0. Teszteljik 99.9% szinten azt a hipotézist, hogy a gydégyszer hatdstalan
azon hipotézis ellenében, hogy a gyogyszer pozitiv hatdsu.
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Kétféle csirketapot teszteliink. Az A tdpot 5 csirkén teszteltiik, a B tdpot az el6zdektdl kiillonbozo 6
csirkén. A sulynovekedésre a kovetkezét kaptuk:
Al 1 |23 ]4]5 Bl 1] 2] 3 |4]5]6
|14 ]13][16[21]16 |41 ]33 [-1.1]01[43]07

A B tép gyartdja azt allitja, hogy a tdpja jobban ndveli a csirkék sulydt, mint az A tap. Teszteljik ezt
95%-o0s szinten.

Egy toban haromféle hal él: amur, makréla és ponty. Ottd bacsi, az 6reg horgisz azt sigja nekiink,
hogy a téban kétszer annyi a ponty, mint a makréla vagy az amur. Kifogtunk 60 halat; dontsiik el ez
alapjan 95%-os szinten, hallgathatunk-e Ott6 bécsira.

amur ‘ makréla ‘ ponty
1| 14 | 35

Egy zacské cukorka hdromféle cukorkdt tartalmaz: pirosat, kéket és zoldet. Teszteljiikk 95%-o0s szinten
azt, hogy egyforma aranyban vannak a zacskéban a kovetkezo minta alapjan:
piros ‘ kék ‘ z0ld
23 | 15 | 22

Egy szédmologép véletlenszam-generatorat teszteljiik. Egy 1000 elem{i mintavétel eredménye:

0,0.2] | [0.2,0.4] | [0.4,0.6] | [0.6,0.8] | [0.8,1]
183 | 195 | 221 | 192 | 209

Déntsiink a fenti minta alapjan 95%-os szinten arrdl, hogy a véletlenszdm-generator U|0, 1] eloszlasi
véletlen szamot ad-e.

Azt vizsgaljuk, hogy egy populdciéban a hajszin és a szemszin fiiggetlennek tekintheté-e.

szem/haj | sz8ke | vOrés | barna | fekete
kék 69 28 119 6
zold 69 38 92 0
barna 90 47 188 16

Dontsiink 95%-o0s szinten arrdl a hipotézisrdl, hogy a hajszin fliggetlen-e a szemszintdl.

Azt szeretnénk megtudni, hogy motorbalesetek esetén a bukdsisak szine és a baleseti sériilések stlyossaga
kozott van-e Osszefiiggés. Az utébbi néhany év adatai alapjan a kovetkez6 tédblazatot kaptuk:

fekete | fehér | narancssarga
nincs sériilés 501 367 31
kénnyt sériilés | 173 107 7
sulyos sériilés 30 15 1

95%-o0s konfidenciaszinten dontsiink arrdl a hipotézisrdl, hogy a csoport (kontroll vagy balesetes) fligget-
len a bukdsisak szinétdl.

Azt teszteljiik, hogy egy villanykorte tipus élettartama tekinthet6-e exponencidlis eloszldstinak 5 varhaté
értékkel (évben mérve). Ehhez megmértiik 100 villanykorte élettartamét.

[0,1] | [1,2] | [2,3] | [3,4] | [4,6] | [6,7] | [7,00)
21 | 17 [ 10 | 14 [ 13 | 1 | 24 |

Mi a gond a fenti tabldzattal? Mi a teendd vele? Dontsiink 95%-os szinten arrél, hogy a villanykorte
tipus élettartama tekinthets-e Exp(1/5) eloszldstnak.

Egy csavar lehet hibas méret illetve szilardsag alapjan is. Megvizsgaltunk 460 darab csavart.

jO méret | rossz méret
jO szilardsag 416 16
rossz szilardsag 23 5

Déntsiik el 95%-os szignifikanciaszinten, hogy az, hogy egy csavarnak megfelel6-e a szildrdsaga illetve a
mérete, fliggetlen-e.



